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BPSC 66TH  
MAINS QUESTION 

 
 

Ĥư.  िनàनांǑकत चाट[ मɅ भारत कȧ ǒविभÛन कंपिनयɉ का हजार मɅ कारɉ का 

उ×पादन दशा[या गया है। िनà नांǑकत बहु दंड आरेख को पढ़कर नीच े Ǒदए 

गए Ĥæ नɉ का उ× तर दɅ। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(a) ǒपछले वष[ के दौरान Ǒकन कंपिनयɉ के उ×पादन मɅ उÍ चतम और िनà नतम Ĥितशत वǒृƨ 

और कमी दशा[यी गई है? साथ हȣ, वाèतǒवक Ĥितशत भी बताएं। 

(b) 2003-04 और 2004-05 के दौरान माǽित और हɉडा के बीच उ×पादन मɅ अतंर का 

अनुपात Ǒकतना है। 

(c) Đिमक वषɟ के दौरान कारɉ के कुल उ×पादन का अनुपात Èया है? 

(d) 2005-06 मɅ, माǽित और Ǒहंदèुतान मोटस[ Ʈारा कारɉ का उ×पादन दोगुना था, जबǑक अÛय 

सभी कंपिनयɉ का उ×पादन समान रहा। समĒ उ×पादन मɅ Ĥितशत वǒृƨ Ǒकतनी थी। 
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हल :-  दंड आरेख के आंकड़ɉ के अनुसार:- 

हजार मɅ कारɉ का उ× पादन: 

कंपनी 2002-03 2003-04 2004-05 

होÖ डा 6 14 21 

जीएम 12 18 18 

माǾित 5 9 15 

एचएम 16 9 12 

ƻूडंई 8 14 7 

कुल 47 64 73 

   तािलका 1.0 

(a) ǒपछले वष[ के दौरान Ǒकन कंपिनयɉ के उ×पादन मɅ उÍ चतम और िनà नतम Ĥितशत वǒृƨ 

और कमी दशा[यी गई है? साथ हȣ, वाèतǒवक Ĥितशत भी बताएं। 

उ× तर: - % पǐरवत[न = पǐरवत[न/मूल × 100; 

कारɉ के उ× पादन कȧ उपरोÈ त तािलका 1.0 स े

 

तािलका 2.0 

ǒपछले वष[ के दौरान Ĥितशत पǐरवत[न 

कंपनी 2003-04 

 

2004-05 

होÖ डा पǐरवत[न/मूल × 100 

= 14–5/6(2002-03) 

= 8/6×100 = 133.3% 

= 21-14/14(2003-04) × 100 

= 7/14 × 100 = 50% 

जीएम = 18–12/12 × 100 

= 6/12 × 100 = 50% 

= 18–18/18 × 100 

= 0% 

माǾित = 9-5/5 × 100 

= 4/5 × 100 = 80% 

= 15-9/9 × 100 

= 6/9 × 100 = 66.6% 

एचएम = 9-16/16 × 100 

= -7/16 × 100 

= -43.75%(कमी) 

= 12-9/9 × 100 

= 3/9 × 100 = 33.33% 

ƻूडंई = 14-8/8 × 100 

= 6/8 × 100 = 75% 

= 7-14/14 × 100 

= -7/14 × 100 = -50% 
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तािलका 2.0 से 

ǒपछले वष[ के उ×पादन कȧ तुलना मɅ:- 

i. उÍचतम Ĥितशत वǒृƨ - 

2002-03 से 2003-04 मɅ हɉडा कंपनी मɅ 133.3% 

ii. िनà नतम Ĥितशत वǒृƨ - 

2003-04 से 2004-05 मɅ जीएम कंपनी मɅ 33.33% 

iii. उÍचतम Ĥितशत कमी - 

2003-04 से 2004-05 मɅ हंुडई कंपनी मɅ 50% कȧ कमी 

iv. िनà नतम कमी - 

2002-03 कȧ तुलना मɅ 2003-04 मɅ एचएम कंपनी मɅ 43.75% कȧ कमी  

(B) 2003-04 और 2004-05 के दौरान माǽित और हɉडा के बीच उ×पादन मɅ अतंर का 

अनुपात Ǒकतना है। 

उ× तर: - तािलका 1.0 का उपयोग करते हुए 

      अनुपात = 2003-04 से 2004-05 के दौरान माǾित Ʈारा कार उ× पादन मɅ अतंर 

              2003-04 से  2004-05 के दौरान माǾित Ʈारा कार उ×पादन मɅ अतंर 

            = 15 (2003-04) – 9 (2004-05)       

         21 (2003-04) – 14 (2004-05) 

 = 6,000/7,000 = 6/7 = 6 : 7 
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(C)  Đिमक वषɟ के दौरान कारɉ के कुल उ×पादन का अनुपात Èया है? 

 उƣर:- तािलका 1.0 का उपयोग करते हुए 

अनुपात = 2002-03 मɅ कुल उ×पादन: 2003-04 मɅ कुल उ×पादन: 2004-05 मɅ कुल 

उ×पादन 

          = 47: 64: 73 

(d) 2005-06 मɅ, माǽित और Ǒहंदèुतान मोटस[ Ʈारा कारɉ का उ×पादन दोगुना था, जबǑक अÛय 

सभी कंपिनयɉ का उ×पादन समान रहा। समĒ उ×पादन मɅ Ĥितशत वǒृƨ Ǒकतनी थी। 

उƣर:- तािलका 1.0 के आंकड़ɉ का उपयोग करते हुए 

कंपनी 2004-05 2005-06 

(Ǒदए गए Ĥæ न के 

अनुसार) 

होÖ डा 21 21 

जीएम 18 18 

माǾित 15 15 × 2 = 30 

एचएम 12 12 × 2 = 24 

ƻूडंई 7 7 

कुल 73 100 

 

      समĒ उ×पादन मɅ % वǒृƨ= 

         = वǒृƨ/मूल उ×पादन (2004-05) × 100 

         = 100 – 73/73 × 100 

         = 27/73 × 100 

         = 36.98 % 

 


